

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: 1 kor. Egy óra . . . 1 kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolós szerkesztő:

SIPOS BÉLA.

Kiadók és laptulajdonosok:

HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

DEBRECZEN,

Piacz-utca 47. és 49. szám.

Hol lesz hát az egyetem?

Debreczenről nem szólnak.

A képviselőház ülése

— Távirati tudósítás. —

Budapest, jan. 14.

Az ország hat nagy városa verseng a harmadik egyetemért. Még azokról a városokról is szó esik, amelyek voltaképen számításba se jöhetnek. Ezzel szemben látjuk azt, hogy Debreczenről egyáltalán nem esik szó.

Debreczen mozgalmáról sem a kormány körében, sem a képviselőházban tudomást venni nem akarnak. Soha még nem hallottunk sem mi, sem a város egyetlen lakosa, hogy Debreczen képviselői közül csak egy is felszólalt volna a debreczeni egyetem érdekében.

Fájó szívvel jegyezzük ezt fel, a midőn budapesti tudósítónk jelenti, hogy a képviselőház mai ülésén Bánffy Dezső báró Szeged város érdekében felszólalt s követelte, hogy a harmadik egyetemet ott állítsák fel.

Ime, Szeged már is elhagyta Debreczont. — Ha Szeged meg sem kapja az egyetemet, mégis meg van az az elégtétele, hogy mindent elkövetett az ügy érdekében.

Lehet, hogy Bánffy beszéde hatással lesz az új egyetem elhelyezésére nézve, ekkor százszorosan fájhat a szívünk, mert mi még csak meg se kíséreltük, hogy a harmadik egyetemet nekünk adja a kormány.

Gyűlés ide, gyűlés oda, semmit se ér, ha minden csak Debreczen háttáráig tart. Azontul is lépéseket kellene tenni, ha valamit elnyerni óhajtunk.

A képviselőház ülésének érdekességét az egyetem ügye képezte. — Részletes tudósításunk a következő:

A képviselőház ülése december 14-én.

Elnök: Justh Gyula.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése s az elnöki előterjesztések és irományok bemutatás után:

Moskovits Iván a kérvényi bizottság X sorsjegyzékéről tesz jelentést.

Elnök: Következik a közoktatásügyi tárca költségvetésének folytatólagos tárgyalása.

Markos Gyula: Örömmel üdvözlö a tanítók fizetés rendezését, de egyenlő és méltányos eljárást kér a felekezeti és községi tanítók részére is. Kéri, adjon az állam nemcsak az állami, hanem a felekezeti tanítóknak is kedvezményt a vasutakra. A katolikus autonomia és kongrua mielőbbi megvalósítását sürgeti, s ehhez a protestánsok szíves jó indulatát kéri. Sajnálja, hogy a király apostoli cselekedeteket Bécsben végez. Például az apostoli lábmosást. (Nagy derűtség:) Nekünk csak a fejünket mossák meg. (Zajos derűtség:) A nemzetiségi anyakönyvek eltörlését sürgeti. (Zajos helyeslés.)

A kultusz tárca:

Horthy Béla: A kultusztárca keretén belül a képzőművészetekkel kíván foglalkozni. Művészeti oktatásunkban az egyéniségre kell nagyobb súlyt fektetni s ehhez képest azokat átalakítani. (Helyeslés.) Ez és a minta rajz iskola szerencsétlen szervezete neveli a művész proletárakat. Mind e bajokon a képzőművészeti iskolák egységes reformja segíthet, egy szabad iskola felállítása volna legegyszerűbb. Építészettünkben nemzeti formanyelvet kívánunk, de nem teszünk semmit, hogy meg is csinálhassuk. (Ugy van!) Modern építőművészi iskolára van szükségünk. Kívánatosnak tartaná ha a király nagyobb összegeket fordítana a magyar civilistából a magyar művészetekre. (Helyeslés.) A költségvetést elfogadja (Eljenzés és taps).

Fábry Károly: Nemzeti szempontokból szükségesnek tartja, hogy középiskolai oktatásunkból a német nyelv kötelező tanítása nélkülöztesse. A német nyelvet tudni hasznos, de nem kötelező szükség. Nyelvileg is el kell különíteni magunkat Ausztriától, hiszen kellenél többet tudunk úgy is németül. (Helyeslés.) Magyarországon bárki végig mehet anélkül, hogy egy szót is tudna másképp mint németül. (Ugy van!) Feltétlenül szükséges, hogy az ország minden polgára szóban és írásban bírja magyar nyelvet. (Zajos helyeslés.) A költségvetést elfogadja (Helyeslés).

Bánffy beszél.

Bánffy Dezső báró: Ballagi az egyetem sok baját a tanári inkopatibilitás hiányából vezeti le. — Tényleg a tanárok közgazdasági tevékenysége sok bajnak az oka. Ha lehetett a középiskolai tanároknak nézve rendelettel korlátozni a mellék foglalkozást, úgy lehetne az autonomia megsértése nélkül az egyetemi tanárok közgazdasági tevékenységét is mérsékelni. E tekintetben teljesen osztja Ballagi nézetét. Felszólalásainak tulajdonképeni tárgya a harmadik egyetem kérdése. (Halljuk! Halljuk!) A magyar állam nemzeti érdekei a harmadik egyetemnek Szegeden való felállítását parancsolják. Szeged

nála követelte az egyetemet már akkor is, mikor Szegedet még csak nem is ismerte. Képviselőházi elnök korában 1893-ban egy szegedi küldöttség előtt a szegedi egyetem mellett foglalt állást. A kérdést nem Szeged kérdésének, hanem nemzeti kérdésnek tartja. (Helyeslés.) A miniszter kijelentéseit a harmadik egyetem dolgában nagymozgalmat és versengést keltek s ezért ezt nem tartja helyes tekintetnek. A köz szempontjából sokkal helyesebb lett volna, — ha nyíltan meghallgatja a miniszter a felállítandó egyetem helyét.

Engedje meg nekem a miniszter elnök ur, ehhez talán értek. (Derűtség.) A miniszterelnök ur egy izben azt mondta egy régi küldöttségnek, hogy a kormány nevében ígéretet nem tesz, de igéri, hogy Szegedet jó akaratában fogja részesíteni. Ez nem kötelező, csak amolyan ígéret, — mint a milyeneket miniszterek szoktak tenni. (Nagy derűtség.) — Felkiáltások: Magáról tudja. (Zajos derűtség.)

Bánffy Dezső báró: Csak amolyan ígéret, de nagyon kívánatosnak tartaná, ha a miniszterelnök ezt a kiáltásba helyezett jóakaratot most érvényesítené. Nézetem szerint az új egyetemet Szegeden kell felállítani, ahol ez különben is nem új kérdés. Már a hetvenes években foglalkozott Szeged ezzel a kérdéssel. Trefort akkori kultuszminiszter a nyolevanas években a szegedi egyetem érdekében az előtanulmányokat elrendelte s a kérdés tanulmányozása céljából maga is megjelent Szegeden. Az egész délvidék érdekeit képviselő Délmagyarországi Közművelődési Egylet Szeged mellett foglalt állást, pedig az egylet körébe beletartozik Temesvár és Arad is. A kérdésben állami szempontok kell, hogy irányadók legyenek. E szempontok szerint pedig Szeged az első cég. (Helyeslés.) Kéri a minisztert, vegye szíves jóindulattal a szegedi egyetem érdekében elmondottakat. (Zajos helyeslés, a szónokot számosan üdvözlök.)

Debreczen mellett!

Szünet után a képviselőház folytatta a kultusztárca tárgyalását. Bánffy után Pésa Miklós szólalt fel, a ki a nemzetiségiek jogairól szólt.

Hellebronth Géza az ingyenes népoktatásról beszélt. Bredieinau nemzetiségi folyton közbekiáltásokkal zavarta a szót, mire az elnök Bredieinaut rendre utasította.

Kecskeméthy István beszédében az egyetemmel foglalkozott s kéri, hogy Debreczenben, esetleg Szegeden állítsák fel. *Debreczont inkább ajánlja mert a magyarország központjában az intézményre szükség van.*

Az ülés ezzel véget ért.

Máyer Jenő jelentése: Üzletemben sestakerti rizling kapható félliteres üvegekben 36 fillér, üvegért 4 fillér betét. =>

Bizalom Benedek Jánosnak.

Hajduböszörmény nyilatkozott.

Saját tudósítónktól.

Debreczen, jan. 14

Hajduböszörmény független és derék választópolgársága méltó elégtételt adott Benedek János országgyűlési képviselőnek azért a támadásért, amely a jeles politikust a függetlenségi párt részéről érte. A kerület választói egyhangulag bizalmat szavaztak Benedeknek.

A nevezetes politikai eseményről a következő tudósítás számol be.

A fogadtatás.

A hajduböszörményi választópolgárok előtt vasárnap tartotta beszámolóját dr. Benedek János országgyűlési képviselő. Az egész ország közvéleménye feszült figyelemmel várta ezt a beszámolót, mert az ismeretes, méltatlan kitessekelés után vasárnap jelent meg választói előtt először Benedek János, akit a multban olyan szeretettel, lelkesedéssel vett körül választóinak ragaszkodó bizalma.

A vasárnapi népgyűlés meggyőzte az ország közvéleményét, hogy Hajduböszörmény polgársága telül emelkedett azon az állásponton, amelyre támaszkodva, az országos függetlenségi pártkör kitessekelte a maga kebeléből az országgyűlés eme kiváló, értékes tagját. A böszörményi polgárság helyesnek nyilvánította Benedek eljárását és egyhangulag kimondotta, hogy teljes bizalommal viseltetik iránta.

Dr. Benedek János vasárnap reggel utazott ki Hajduböszörménybe több fővárosi bizottsági tag és a debreczeni sajtó képviselőivel. Hajduböszörményben a vasúti állomáson a polgárok küldöttei fogadták az érkezőket, akik hosszú száncasorban hajtottak be a városba.

A piacféren a templomból épen kijövő polgárság lelkesen megéljenzte az érkezőket, akiket Dobó ottani lapszerkesztő villásreggelire hívott meg.

A függetlenségi pártkör tágas és nagy termében folyt le a népgyűlés, ahol a polgárok rendkívül nagy számban jelentek meg.

Benedek beszéde.

Mikor Benedek képviselő Kálmán Lajos pártelnök és a vendégek kíséretében a gyülesterembe érkezett, viharos éljenzés fogadta. Percek mulva nyitotta meg a gyűlést Kálmán elnök, aki kérte, higgadtan, bölcsességgel határozzanak e nehéz ügyben. Vezérelvük az igazság legyen. A sajtóból ismert pártértekezleten Keszics Antal képviselő támadást intézett Benedek ellen, mert a községi választásokon a községi demokraták mellett harcolt.

A kör akkor Ugron indítványára Benedek ellen rosszalását fejezte ki, mire képviselőnk kilépett a pártkörből. Ezért veti fel most szeretett képviselőnk a bizalmi kérdést.

Óriási éljenzés közben kezdte meg beszédét Benedek János e szavakkal:

— Nem üldözött vadként jöttem választóim közé, hogy barátságukkal enyhítsék sebemet. Nekem nincs sebem. A nyíl, amelyet ellenem irányoztak, lepatlant rólam. Olyanok irányozták ellenem a támadást, akik nemrégben Kossuth Ferencet lekicsinyelték. A nagy veszedelem idején egy táborba gyűltünk s így kerül-

tem én össze Rakovszkyval és a többi klerikális képviselővel. Az alkotmány ellen intézett támadásokkal szemben egy táborba gyűltünk.

A pártkörből léptem én ki, nem a pártból és onnan kilépett Eötvös is, Uray Imre is, sőt Madarász József is. Kiléptek pedig taktikai okok miatt, a villongások elhárítása céljából.

A mikor ott a pártkörben hevesen támadtak ellenem. Nyugodtan álltam támadóim között, amíg őket a gyűlölet elvakította. Pirulás nélkül, nyílt orcával állok itt, a legszebb mandátumot adó választópolgárok előtt. A pártkörből történt kizárással alkalmából az ország közvéleménye mellett volt és egyetlen lap sem támadt ellenem. A függetlenségi párt, mint kormánypárt, nehéz körülmények között működik, mert Bécsből kötött marsruttával bocsátották el. Amde szabad keze van a pártnak belügyi dolgokban. Ha közjogi politikát nem folytathatunk, belpolitikai, gazdasági dolgokban szabad kezük van. Dolgozhatnánk legalább a népjogok érdekében.

Azután fejtegette, milyen körülmények között s milyen célból alakult meg Budapesten a községi demokrata párt, amely távol a politikától pusztán azért alakult meg, hogy a főváros törvényhatóságába az alkotmány biztosítására jellemző szilárd, megbízható embereket hozzanak be. A nemzeti ellenállás alatt nem az országgyűlés, hanem a törvényhatóságok voltak ezer éves, vérrel pecsételt alkotmányunk védőbástyái. — Az alkotmány biztosíték megvilágítása és az önkormányzat erősítése kell, hogy most célunk legyen. Ehhez a népet kell bevinni a törvényhatósági bizottságokba, amely népnek erős karja, tiszta gondolkodása, becsületese, jó szíve van.

A demokrácia magából a függetlenségi párt programjából folyik és Kossuth Lajos volt az első, igazi demokrata. Annak idejében épen Kossuth Lajos volt az, aki kifogásolta a párt címét s amellett volt, hogy a demokrata szó benne legyen a párt elnevezésében. A népjogok fejlesztésére kell törekednünk a városban is, a megyeházán is.

A községi demokraták célját ismertette azután Benedek, majd pontonként olvasta föl a községi demokrata párt programját, amelyre a népgyűlés kijelentette, hogy azok a függetlenségi párt programjával ellenkezésben nincsenek.

Három évvel ezelőtt kérdést intézett Kossuthhoz, akit ma is szeretett pártvezérének tart, elfogadja e demokrata kör elnökségét, Kossuth ezeket mondotta neki: — Helyesen teszed, ha elfogadod az elnökséget, hiszen mi is demokraták vagyunk és a népjogok kiterjesztésével lehet a pestieket megnyerni a függetlenségi eszméknek.

Azóta elnöke ő annak a körnek a melynek tagja volt az ő támadója, a nemrégben még mameluk Keszics Antal is, akit e kör most kigolyózott.

Sohasem árultam két gyékényen — felbujtatta éljenzés és nagy tetszés között Benedek — ma sem árulok. Mindig hangoztattam választóim előtt is, hogy a függetlenség programjából önként keletkezik a demokrácia. Nekem nem most jött eszembe függetlenséginek lenni, amikor a párt hatalomra jutott, mint azoknak akik a községi választásokba belevitték a pártpolitikát.

Azok a dolgozatok ellenesen a körben, akik közül sokat én hoztam be a parlamentbe. Én mindig függetlenségi és demokrata voltam és az is maradok. Bocs-

kai népe e nagy igazságokat mindig meg tudta érteni és mindig küzdött a nemzeti önállóság mellett a lelkiismereti szabadságért, a testvériségért. Ha én hűtlen lettem volna a választópolgárimhoz, odakünn a Csonkatorony alatt nyugvó hajdu hősök megfordulnának sirjaikban.

Benedek így végezte beszédét. — Szeretetteljes bizalommal választottak meg engem önök. Ha bizalmukat megtartják, nem vallanak velem szégyent a jövőben sem.

A bizalom.

Óriási éljenzés követte Benedek szavait, majd Szilágyi Károly fővárosi bizottsági tag a Budapest III. ker. függetlenségi párt alelnöke beszélt, nagy tetszés közben tevén tanubizonyságot Benedek honszeretetről.

Friedrich Lajos, a böszörményi függetlenségi párt alelnöke azt mondja, hogy nem kell itt bizonyítás, mert ők jól ismerik képviselőjüket és továbbra is hisznek benne. (Közbeiktások: Ugy van. Büszkék vagyunk rá. Éljenzséj)

Sóvágó Imre böszörményi polgár tetszés közben mondja, — hogy szeretett képviselőjünk minden kételyt eloszlatott.

A népgyűlés határozati javaslatot fogadott el, amely szerint Hajduböszörmény választó polgársága kimondja, hogy Benedek János eljárását helyesli és iránta teljes bizalommal viseltetik.

Lelkes, hosszas éljenzés követte a határozat kihirdetését, majd felolvasták a száznál több Benedekhez érkezett üdvözlő táviratokat, melyek között Papp Elek nádudvari képviselő üdvözlése is van.

Benedek kíséretével vasárnap este utazott fel a fővárosba.

A nagy váltóhamisítás.

Klein József csalásai.

— Saját tudósítónktól.

Debreczen, január 14.

A „Debreczeni Független Ujság” vasárnapi száma hirt adott arról a nagystilű szélhámosságról és váltóhamisításról, a melyet Klein József dorogi fakereskedő, a dorogi régi takarékpénztár igazgatósági tagja elkövetett. Szombaton, a mikor Klein büne a nyilvánosságra került, még nem volt pozitív megállapítható, hogy tulajdonképpen mennyi a károsultak vesztesége.

Különbéféle hírek kerültek forgalomba a nagystilű váltóhamisításról, a mi állítólag a debreczeni pénzügyintézeteket is érzékenyen megkárosította. Szerencsére a hír nem igaz. A debreczeni pénzügyintézetek közül csupán, egy, a melyik a feljelentést megtette, károsodott.

Ezelőtt összeköttetésben voltak ugyan a bankok Kleinnel, de ideje korán valamennyi sietett vele az üzleti viszonyt megszakítani.

A nagyszabású váltóhamisításról tudósítónk a következőket jelenti:

A tőzdespekulációk.

Klein Józsefet Dorogon igen jómódu embernek ismerik. Fakereskedése és malma, azonkívül birtokai voltak s így nem volt nehéz pénzt szereznie. Mint a község egyik legvagyonosabb emberét a dorogi

Bisquits (Cakes)

fehőj kétszersült, Cacao kétszersült, Graham kenyér és egyéb finom sütemények állandóan kaphatók

Horgonyi Károly

fehő finom sütemények sütődejében

DEBRECZEN, Batthányi-u. 15.

régi takarékpénztár igazgatósági tagjával választotta meg. Ezt az intézetet károsította meg jelentékeny összeg erejéig.

Az utóbbi években Klein a tőzsdén kezdett játszani. Spekulációi nagy pénzbe kerültek. Folyton vesztett, úgy, hogy váltókra szedett fel nagy összegeket. A váltókat eleintén a dorogi takarékpénztárban helyezte el, melynek igazgatósági tagja volt. Később, a mikor látta, hogy a pénzügyintézet már nem szívesen veszi a váltó üzleteit, Debreczenben és a környékbeli bankoknál próbált szerencsét. Nyiregyházán például szintén nagyobb összegű mintegy 50 ezer korona értékű váltót helyezett el.

A pénz mind eluszott a tőzsdei veszteségekre s már nem tudta, hogy mit tegyen, mert a kezesek nem voltak hajlandók a váltókat aláírni.

Hamis nevek.

A kétségbeesés szélén álló ember ekkor vetemedett a bűnre. Ismerősei nevét írta a váltókra s az így szerzett pénzen játszott a börzén. Folyton remélte, hogy visszanyeri a pénzét. A szerencse mindig elkerülte. A hamis váltókkal való manipulálást mindegyre jobban és jobban üzte és a környékbeli pénzügyintézetknél számítottatta le. Több debreczeni hitelcsoporttól is pénzt szerzett ily módon. A gyáriparosok országos szövetsége észrevette, hogy Klein nem jár egyenes uton s erről az érdekelteket értesítette is. A hamis váltókon szereplő emberek dorogi gazdák, földbérletlők és vállalkozók.

Az óvatosság.

A napokban egyik debreczeni takarékpénztárnál nyújtott be nagyobb összegű váltó. Itt azonban rajta vesztett, mert a pénzügyintézet ismerte a váltón szereplő egyének aláírását.

A hamisításra rájöttek s a leszámítolást megtagadták. E bank nyomban értesítette erről dorogi fiókját s egyben óvatosságra intette.

Dorogon az értesítés következtében beszélni kezdtek a dolgról. Klein tülébe is eljutottak a gyanus hírek.

Klein eltűnt.

Ekkor nem volt már menekése a szerencsétlen embernek. Végre a szökésre határozta el magát. A múlt hét utolsó napjaiban Debreczenbe jött Klein s szállításokra vett fel néhány ezer koronát, — ugyancsak ezt tette nyiregyházai kereskedőkkel is, akikkel üzleti viszonyban volt. A pénzzel eltűnt. Dorogon nem tudják ová lett. Hír szerint Amerika felé vette útját, más verzió szerint bujdosik rokonainál.

A károsodás.

Klein váltóhamisításával több, mint 200,000 korona erejéig károsította meg a pénzügyintézeteket és azokat, akik eleinte aláírták neki a váltóit.

Legérzékenyebben a dorogi régi takarékpénztárt sújtotta a bűnös manipuláció. Az ott elhelyezett váltók értéke 60 ezer koronára rug. Majdnem ennyi kárt szenvedett Rajk Imre dorogi malomtulajdonos is, aki a váltókon szerepelt. De 100 ezer koronán felül van a környékbeli bankok és terménykereskedők vesztesége, a melyek szintén vakon hittek Klein becsületességében.

A büntügyi eljárás.

Klein ellen a feljelentés folytán a vizsgálat megindult. Az ügyészség indítványára a vizsgálóbíró büntügyi zárlatot rendelt el vagyonára. A büntügyi zárlatot tegnap foganatosították Dorogon a köz-

ségi előjáróság és a csendőrség közben jöttével.

A kaszinói elnök.

Az eltűnt váltóhamisító lakásán rengeteg levelet találtak, melyeket tőzsdeügynökökkel folytatott. Ezen iratokból meg állapítható, hogy óriási összegeket vesztett a tőzsdén. Szerencse, hogy a debreczeni bankok idejekorán észrevették a manipulációt s így a feljelentést tevő pénzügyintézetet kívül nem sujt egyet sem a károsodás. Bár beszélnek, hogy az első debreczeni takarékpénztárnál is van váltója Kleinnak.

Érdekes, hogy a váltóhamisító Klein a dorogi kaszinónak elnöke volt.

Nincsen járvány Debreczenben.

Az iskolák megnyílnak.

Az egészségügyi bizottság ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 14.

Nincsen járvány Debreczenben! Így kezdődik Tüdös Kálmán dr. t. főorvos jelentése, melyet ma terjesztett az egészségügyi bizottság elé. A fellépett különféle betegségek, melyek miatt az iskolákat a hatóság kénytelen volt bezárni, megszűntek s így az egészségügyi bizottság ma tartott ülésén elhatározta, hogy a bezárt tanintézetek megnyitassanak.

Az előadások holnap, kedden megkezdődnek.

A bizottság üléséről részletes tudósításunk a következő:

Jelen voltak: Körner Adolf elnök, Dr. Burger Péter, Dr. Balkányi Ede, Dr. Balkányi Emil, Tóby Elek jegyző, Dr. Popper Alajos, Dr. Tüdös Kálmán, Ujfalussy József dr., Bruckner Ernő, Körner Adolf megnyitja az ülést s bejelenti, hogy a t. főorvos az iskolák megnyitására nézve előterjesztést tett.

Tüdös Kálmán jelenti, hogy örvendetesen tapasztalta, a fertőző kórok alább hagytak s arra lehet a jelenségekből következtetni, hogy a járványok megszűnnek. Szórványos esetekben van még ugyan, de hát nem lényeges. Az iskolák zárva tartása nem indokolt s ezért ajánlja, hogy az iskolák megnyitassanak.

A bezárt iskolákban tehát holnap keddtől kezdve a tanítások megkezdődnek.

A bizottság ezután áttért a hevenyfertőző betegségekről szóló szabályrendelet tárgyalására. Szakaszonként tárgyalta a bizottság a tervezetet, a mely számos üdörös intézkedést tartalmaz a hevenyfertőző kórok megszüntetése és tova terjedésére nézve.

A tervezetet a bizottság a közgyűlés elé fogja terjeszteni.

A bizottság ülése 6 órakor ért véget.

Sztrájk a pálinka miatt.

Nem lehet vadászni.

„Bokányi ur parancsolta“!

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 14.

Mindenféle sztrájkok voltak eddig. Amilyen mesterséget, foglalkozást emberek szervezkedtek már s ha jogos érdekeiket ki nem vivhatták szep-

szerevel, sztrájkba állottak. A cipészek, építésszek, sütők, utcaseprők, — bádigosok, földmunkások stb. mind-mind végig sztrájkolták az urakat, de úgy látszik a szakmabeliek sztrájkjával nem értek véget a bérharcok.

Mint érdekes kuriózumot említjük fel, hogy a legújabb sztrájk a vadászatoknál aszisztáló hajtók is sztrájkba léptek.

Tegnap ugyanis egy nagyobb debreczeni vadásztársaság Balmazújvárosra ment ki vadászni. Hajtókat keresett a társaság. Jelentkezett is egy sereg ember, amelynek vezetője az indulás előtt kérdést intézett a társasághoz, hogy teljesíti-e a követelését?

— Miféle követelést? — kérdezték.

— Hát az egy forint bért és az 1 liter pálinka „culágot.“

A vadászok nagyot néztek, amikor ezeket hallották. Eddig ugyanis a hajtók fejenként 40 krajcár bért és egy fél liter pálinkát kaptak s most másfélszer annyit követelnek.

A hajtók szónoka hozzátette:

— Bizony kérem, ezután már így lesz, mert Bokányi ur megparancsolta, hogy egy forinton és egy liter pálinkán alul ne álljunk be hajtani.

A vadásztársaság a Bokányi ur parancsára nem hajolt meg s a hajtók kimondták a sztrájkot. — Annyi veszteség érte a társaságot, hogy ezuttal nem hódolt a vadász sportnak.

A hajtók sztrájkja a nyulak körében általános és osztatlan örömet keltett.

Kitüntetett munkások.

A kereskedelmi miniszter új évi ajándéka.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 14.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter néhány évvel ezelőtt a megöregedett és hosszú szolgálatot tevő ipari munkások részére jutalmakat szervezett. Ez állami jutalmakból öt a debreczeni kamara részére tartatott fenn. A kamara a múlt év folyamán a jutalmakra pályázatot nyitott. A pályázatokat a kamara erre hivatott közös bizottsága felülbírálta és a kitüntetésre méltó öt legöregebb munkást a miniszternek jutalomra ajánlotta.

Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter rendelete tegnap érkezett le a kamarához, mely a jutalomra ajánlott öt munkást 100—100 korona jutalomban és egy kitüntető oklevél adományozásban részesíté.

A kitüntetett munkások valamennyien 36—40 év óta dolgoznak ipari műhelyekben és névszerint ezek: Proschek Károly vasöntő munkás Frigyesfalván, Polcer Nándor üvegfüvő Zeléstyén, Dúdra János vasgyári munkás Gyertyánligeten, Szabó Lajos asztalos Debreczenben végül Tangel Lajos asztalos Munkácson.

Minthogy a meghirdetett jutalomra igen sok az érdemes pályázó a rendes száz koronás jutalmakon kívül a kamara

Urak figyelmébe!

Valódi angol gypjuszövet különlegességeket legszolidabb szabott árak mellett Weisz Adolf posztókereskedőnél szerezhetjük be. Kossuth-utca 1. sz. Cézgre tessék figyelni. <<<<

Brassói szövetek kizárólagos raktára.

és saját pénztára terhére hat drb. egyenként 60—50 koronás jutalmat oszt ki.

Az ötven koronás jutalomban részesültek: Bagoly András gázgyári munkás Debreczenben, Skutléti Imre szabó Szolnokon, Szakáll Sztrál István Szatmáron, Kozma József szappanos Debreczen, Kóhn Ignác cipészsegéd Nyiregyházán és Jóna Kálmán szücs segéd Hajduböszörményben.

A kitüntetett debreczeni munkásoknak a kamara adja át személyesen a jutalmat és okmányokat, míg a vidékiek az illetékes hatóság útján kapják kézhez. Természetesen az ügyszőz méltó szücs ünneplésség keretében.

Végzetes szánkázás.

Véres utazás.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 14.

A Sziv-utca sarkánál tegnapeste szerencsétlenség történt Balogh Ferenc szivutcai lakos megbizta tegnap este kocsisát Szél Józsefet, hogy vigyen ki az ebési tanyájára egy szekér krumplit, a kocsis fel is rakta a burgonyát a szánkára és mikor szürkületi kezdett utnak indult. De vesztére.

A lovak a Sziv-utca és Miklós-utcák torkolatánál megijedtek, elragadták a szánt. Szél József a szánka alá került.

A megvadult lovak a szánkát átvonszolták a szerencsétlen kocsison, akinek az iszonyu teher alatt karja és lába három helyen eltört. Ezenkívül pedig súlyos belső sérüléseket szenvedett.

A szerencsétlenül járt kocsisat a mentők szállították ki a kórházba. Állapota igen súlyos.

A rendőrség a szerencsétlen kocsisat tegnap délután kihallgatta a kórházban és nem okol senkit sem szerencsétlenségért. A további vizsgálatot be is szüntették.

SZÍNHÁZ.

Műsor.

Kedd Fenn az ernyő, nincsen kas, vigjáték.

Szerda A vig özvegy, operette. Csütörtök Végrehajtó, vigjáték, Bálkirálynő, vigjáték. Vedress Gyula jubileuma.

Péntek Koldus gróf, operette. Kornay Berta első vendégfelléptével. Szombat Gésák, operette. Kornay Berta második vendégfelléptével.

Az ember tragédiája. Ma este Madách hatalmas drámai költeménye került ismét színpadra összevágó, pompás előadásban. A darabot teli nézőtér élvezte újra és gyönyörködött a szereplők precíz játékában. Új volt Éva szerepében Lukács Juliska, aki sajátos művészi egyéniségének legjavát öntötte játékába. Elis merés, taps jutalmazta érte bőven Lukács Juliskát, akinek ma őszinte sikerű szép estéje volt. A többi szereplőknek is busásan jutott a tetszésnyilvánításból. — A rendezés, diszettek emelték az előadás sikeres voltát.

Ünnepség a színpadon. Azon alkalomból, hogy Arday Ida a társulat e kiváló művésznője súlyos betegségéből felépülve ma jelent meg először a színházban. A személyzet örömmel és lelkesedéssel fogadta. Zilahy igazgató ékes szavak-

kal üdvözölte a felgyógyult művésznőt s egy gyönyörű mellsokrot nyújtott át Arday Idának, aki a szeretetnek e megnyilatkozását a meghatottságtól remegő szavakkal köszönte meg. A személyzet lelkes éljenzése után megkezdődött a „Fenn az ernyő” klasszikus vigjáték próbája, melynek előadása éppen Arday Ida betegsége miatt halasztódott el.

A vig özvegy. Lehár nagyhatalmú operettje, mely minden előadás alkalmával fokozottabb tetszést arat, holnap ismét színpadra kerül. A címszerepben Zilahynéval, Daniló gróftól Terayei játsza. A többi szereplők maradnak a régiiek. Vida Ilona, Szakácsné Polgár, Sarkadi, Deésy, Bay. Bérezi, Szabó Gy. stb.

Vedress Gyula vendégszereplése. Csütörtökön Abrányi Emil eredeti vigjátékában a Végrehajtóban lép fel Vedress mint vendég. A vendégszereplés egyúttal jubileuma a művésznök, ki a színpadtól régebbi idő óta távol van. Debreczen város közönsége bizonyosan érdeklődéssel néz a jubiláris előadás elé, melyben a vendég egyik legkedvesebb szerepét játsza, melynek alakításával éppen Debreczenben aratta legnagyobb sikereit. A Végrehajtóval egyidejűleg színpadra kerül egy másik kedves vigjáték, a Bál királyné, melyben különösen Zilahynak van hálás szerepe.

Kornai Berta pénteken 18 óra kezd meg három estére terjedő vendégszereplését. Első fellépte a Koldus gróf operette Jessi szerepében lesz, utána fellép a Gésák és Nebántsvirág operettekben. A vendégszereplések rendes bérletben történnek.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2. ó. Szerkesztőség és kiadóhivatal Piact-utca 47. zs. a

Kubelik adománya. A világhírű hegedűművész, Kubelik János, Debreczen polgára ma fenn volt Kovács József polgármesternél s 1000 koronát adott jótékony célra. A művész meghagyása szerint az összeg fele a siketnéma intézei, a másik fele a mentőegylet javára esik.

A városi erdővédek ruhája. Minden évben pályázatot hirdet a város különféle alkalmazottai egyenruházatának szállítására. A városi erdővédek ruhájára szóló pályázat tegnap járt le. — Három debreczeni szabóság, Szedlák és Vámos, Tóth Ferenc és Frank Rezső adtak be ajánlatot. Ma a tanácsülésen bontották fel az ajánlatokat s ekkor kiderült, hogy Frank Rezső 1500 koronával olcsóbban vállalta a ruhák elkészítését, mint a másik két cég. A tanács nem döntött a pályázat ügyében, hanem elhatározta, hogy előbb szakértői véleményt kér a Frank-féle anyag minőségére nézve.

A város rendezés. Az építési bizottság legutóbbi ülésén nem döntött véglegesen a városszabályozási tervre nézve. E célból ma, kedden délután folytatja ülését.

Közigazgatási bejárás. Régi panasz, hogy a dohánygyár mellett levő vasuti feljárónál a közlekedés akadályokba ütközik. A forgalmi mizériák megszüntetésére a város lépéseket tett. Az átjáró reformálása ügyében közigazgatási bejárás lesz e hó 26-án, amelyen a város

képviselőiben Kovács József polgármester, Acél Géza főmérnök, Magoss György és Körner Adolf vesznek részt.

A megye közigazgatási bizottságának ülése. Hajdumegye közigazgatási bizottsága ma ülést tart. Az ülés tárgyai között van az albizottságok megalakítása is.

A hajdusoboszlói takarékpénztár ügye. Ismeretes, hogy a megye közgyűlése Hajdusoboszló város azon kérését, hogy ott a város pénzén takarékpénztár létesítessék elutasította. Az érdekeltek természetesen ezzel a közgyűlési határozattal elégedetlenek. Megfelebbezték azt két oldalról is. Az első felebbező Fekete Sándor polgármester, a másik Somo gyi Gyula bizottsági tag.

A Csokonai kör választmánya január 16-án, szerdán délután fel 5 órakor a Csokonai házban ülést tart. — Tárgyak: 1. Jelentés a Kazinczy-pályázatról. 2. Állásfoglalás az egyetem ügyében. 3. Komlóssy Arthur indítványa Csokonai illusztrált kiadása tárgyában. 4. Jelentések. 5. Folyó ügyek.

A vasárnapi kabaret. Vasárnap délután tartotta meg az ev. ref. jótékony nőegylet kabaret estélyét a Bika dísztermében. A kiválóan értékes műsor óriási száma előkelő közönséget vonzott a hangversenyre. Magyarai testvérek művészi nyitányával vette kezdetét az estély mely után Garda Dezsőné urasszony adott elő tele bájjal, kedvességgel, csillogó humorral több érdekes monológot. A közönség lelkesen tapsolt a bájos szereplőknek. Majd két kis aranyos baba, Kaszanyicki Magda és Oigus lépett a pódiumra és annyi bájjal kellemmel lejtették el a Magyarai zenekísérete mellett a virág-gavottét, melyet a közönség frenetikus tapsvihara folytán meg kellett újrázniok. — Igen értékes száma volt a műsornak dr. Szilágyi Imre hegedű játéka. A műsor egyik fénypontja Gorecky Vilmosné urasszony éneke volt. Nagy és közvetlen hatást ért el Sámy László is művészi zongora játékaival, ki „A kis áruló” című saját szerzeményű operettjéből adott elő több értékes részletet.

A mentő egylet pénztárosa. A mentő egyesület pénztárosa Grosz Nagy Ferencz ur az egyesület pénztárát átvette, ez uton értesítjük és kérjük az egyesület igen tisztelt tagjait: tagsági jegyeiket és adományikat ezután címére küldeni. — A jövő hét folyamán egyébiránt a tagsági nyugták már kézbesítve is lesznek. — Tisztelettel az elnökség nevében Dr. Burger, titkár.

Felolvasó est. A csütörtöki felolvasó esték II. ik sorozata e hó 17-én, csütörtökön délután kezdődik meg a következő műsorral: 1. Zongora egyveleg. Előadja Borbélyné Védördi Otília ur-hölgy. 2. „Rachel siralma”, melodráma. Fekete József zongora kísérete mellett szavalja Hahnel Aranka urleány. 3. Költemények: irta és felolvassa V. Nagy Gusztáv ur. 4. Duet a „Szökött katonából”, éneklik Arkossy s Bay urak. 5. „Lourdes”. Szabad előadás: tartja Dr. Jászay Rezső ur. 6. „Fohász” s magyar népdalok, énekli Bay L. ur. 7. Mandolin szóló. Ezen felolvasó est a felkötött helyen és időben tartatik meg a róm. kath. főgymnasium dísztermében. A rendező bizottság ez uton is kéri az igen tisztelt bérleket, hogy helyeik megtartása iránt szerdán estig, Mihalovits Jenő gyógyszer-tárában annál is inkább intézkedjenek,

Legjutányosabb
leggazdagabb
forrása a

Halász ékszerüzlete

arany, ezüstneműek, minden ékszerek és zsebkönyvek
különlegességek beszerzésére
Debreczen, Főter. Fehérlő mellett.

mert csütörtöktől kezdve, a ki nem váltott helyek a jelentkezőknek fognak eladni. Rendes napi jegyek e felolvasó estére csütörtök reggeltől kezdve kaphatók. Ülőhely ára 50 fillér. Állóhely 30 f.

— **Szabadelőadás.** A Szabad iskola ingyenes előadását ma (kedd jan. 15-én) d. u. 6—7-ig kezdi meg a kereskedelmi akadémia dísztermében s folytatja minden kedden, minden szerdán és minden csütörtökön, ugyanez d. u. 6—7-ig. Sorou vannak a következő tárgyak: A Martinovics féle öszeesküvés; a látás és vakság; a modern szocializmus; az ember fejlődése.

— **Árverés a vasutnál.** A vasuti kocsikban és állomási helyiségekben elhagyott tárgyak, u. m. bőröndök, táskák, kalapok, esernyők, botok, ruha és fehérneműek stb. Debreczen állomás podgyász felvételi irodájában január hó 22-én délután 2 órakor nyilvános árverésen el fognak adni. A befolyó összeg a helybeli szegény alap javára fordítatik.

— **Eljegyzés.** Dr. Kiss György ügyvéd, Kiss Albert lelkész fia, a debreczeni függetlenségi párt jegyzője, a napokban jegyet váltott Dreseher Gyula bajai nagykereskedő, takarékpénztár pénztárnoka és a függetlenségi párt elnökének kedves leányát, Juliskát.

— **Munkásgyűlések a megyében.** Az országos munkásvédő szövetség megkezdi szervező munkáját Hajdumegyében is. A közeli napokban Dorogon és Tégláson fognak üléseket tartani. Erre Nemes Zoltán a bősziroményi főszolgabíró meg is adta a hatósági engedélyt.

— **Népszerű előadások Szoboszlón.** Második hónapja tartja vasárnaponként a társaság a népszerű előadásokat, minden alkalommal százakra menő figyelmű közönség előtt. Valóságos kulturmissziót teljesít e társaság szombaton, vasárnap és kedden tartó előadásaival. E napokon az Aldunát, a hadsereget, a magas Tátrát mutatta be a társaság a budapesti Uránia színházról megszerzett vetített képekkel. Ily érdeklődés még nem volt Szoboszlón. Fényes elégtétel és elismerés ez a lelkes társaságnak, mely művelni és tanítani akar. — Az érdem oroszlánrésze Szécsy Miklós, polgári iskolai igazgatót illeti, ki időt, áldozatot, fáradságot nem kímélve buzgólkodik. Az előadások március közepéig tartanak.

— **Kulhanek üzletei.** Kulhanek Adolf az ismert pénzmanipuláns ügyével most foglalkozik az ügyészség. Bejárta a jeles alak az egész országot s természetesen mindenütt szédelgéseket követett el. A debreczeni kir. ügyészség most a hivatalos lap útján felszólítja mindazokat, a kiket eselleg Kulhanek becsapott volna, — hogy jelentkezzenek a debreczeni vizsgálóbírósnál.

— **Kántor próba.** Krasznianszky M. nyitrai kántor ma délután háromnegyed 4 órakor a Deák Ferenc utcai izr. templomban — Jomkipur koton — imát fog mondani.

— **A sikkasztás vádja alatt.** Alföldi Ferenc Domb-utcai lakos megbizta Jeremiás Lajosné, hogy ócska ruháit adja el a zsibvásárba. Jeremiásné a ruhákat el is adta, de a pénzzel nem jelentkezett. Alföldi ennélfogva sikkasztásért feljelentette.

— **Békéltetés.** Az ipartestületi békéltető bizottság Vetéssy Béla iparhatósági biztos elnöksége alatt tegnap délután ülést tartott az ipartestület tanácstermé-

ben. Az ülésen az ipari alkalmazottaknak munkaadójuk ellen tett panaszuk nyertek elintéztést.

— **A máv. altiszti kör téli táncvigalma** február hó 2-án, szombaton lesz az állomási épület I.—II. oszt. éttermeiben. A meghívók szétküldése folyik, ha valaki tévedésből meghívót nem kapna és arra igényt tart, sziveskedjék a máv. altiszti kör elnökségéhez (állomási épület tisztilak) fordulni, hol meghívóval készséggel szolgálunk. A máv. altiszti kör elnöksége tisztelettel értesíti tagjait, hogy a december hóban elmaradt „Rákóczi estét” február hó folyamán okvetlen megtartja, mely annak idején hirlapilag közölve lesz. Elnökség.

— **Pofozkodás a piacon.** Régi haragosok Bódi Károly és Szabó József kerékgyártó segédök. Tegnap a sors ösze hozta őket a piacon. Szabó József nekiment Bódi Károlynak és hatszor pofon vágta. Az izgalmas jelenetnek a rendőrség vetett véget.

— **A siketnémák összeírása.** A debreczeni siketnéma iskola megkereste a megye alispáni hivatalát, hogy Hajdumegye területén lakó siketnémákat írja össze. Az alispán a névsor összeállítását el is rendelte.

— **Kiderített tolvajlás** Bácsi Ferencné szobájából a napokban elveszett 10 korona, feljelentést tett erről a rendőrségen. Bikfalvy Miklós végezte a nyomozást, aki a tettest Sándor Lidia takarító személyében kiderítette. Az aszszony ellen a vizsgálót lopás miatt megindították.

— **A függetlenségi kör bálja** f. hó 19-én, szombaton este lesz a „Bika” dísztermében. Belépti díj személyenként 2 korona. Jegyek előre válthatók a kör helyiségében.

— **Iparváltások és megszüntetések.** E hó folyamán ipart váltottak a következők: Püspök Lajos eszmadia, — Pintér Dezső néórás, Theisz Arthur könyvkötő. Ugyanezen idő alatt iparukat megszüntették a következők: Végh János timár, Flezsár Sándor bádogos, Amberger István sütő, Nagy József férfisabó, Pintér Dezső órás és Haasz Lina, Földvári Károlyné mechanikus műszerész mester-ségét megszüntette.

— **Meghaltak.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Kiss Eszter ev. ref. 7 hónapos, Labonez Zsófia ev. ref. 3 éves, Szabó Sándor ev. ref. 76 éves, Horváth Gábor ev. ref. 10 éves.

— **Eltűnt cseléd.** Lakatos Zsófia szüleitől azzal jött el, hogy cselédnek megy Létára. De sem oda, sem vissza nem jött. A rendőrség körözi.

— **Turul cipőraktár helybeli képviselője,** Kovács Vilmos és neje tudatják, hogy feledhetetlen egyetlen Dezső fiuk f. hó 11-én Budapesten meghalt.

— **A polgári kör bálja** január 16-án, szerdán este lesz a „Bika” dísztermében. Jegyek előre válthatók Csáthy Ferenc, Gyürky Sándor és Márton Gyula urak üzletében. Személyjegy 3 korona, páholyjegy és családjegy (4 személyre) 8 korona.

— **Gumi különlegességekben** óriási választék. Mintaküldeményt 2 korona ellenében küld Schön Sándor keztyű és kötőszersz Debrecen, Piac u. 12. Stenczin-gerház.

— **Első rendű támlásszék** bérlet B. napra második sor, jobb oldalon kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

— **A legfinomabb orosz tea** Mayer Jenőnél.

— **Kellemes ital** Sestakerti bor Mayer Jenőnél.

— **Nagyon olcsón lehet vásárolni**, férfi- divat cikket. — Nyakkendő, kalapot, fehérneműt — a Nyakkendő királynál, a főposta mellett. Cégvezető Rózsa Lajos.

— **A Hajdumegyei népbank** Piac-utca 26. sz. nagytözsde épületében minden törzsbetűre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **A jogász és tisztviselőkör** bálrendező bizottságának velem történt megállapodása folytán a február hó 2-án rendezendő álarcos estélyre szükséges jelmezeket a legnagyobb titoktartás mellett szállítom. Megrendeléseket a mai naptól kezdve e hó 28-ig elfogad Ászmann Ferenc urj divat kereskedő Debreczen Piac-utca 27. Városházzal szembe.

— **Varju János** főgimn. tanárnak „A magyar szellemi művelődés történelme” c. munkája Csáthy Ferencnél és minden helyi könyvkereskedésben lüztöt és kötött példányban is kapható, a füzött példány 6, a kötött példány 8 koronáért.

— **Báli legyezők, fésűk, hajtűk, kefék, szappanok, legnagyobb választékban igen olcsó Mentze Henrik áruházába** Kossuth u. 4. szám.

— **Nyomatványok** olcsón, csinosan és gyorsan kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. sz.

— **Horgonyi Károly** Amor Biscuit saját készítésű teasüteménye és Graham kenyér legfinomabb angol sütemények készítőjének a mai számunkban megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

— **Mindenféle** bel- és külföldi gyógyszer különlegességek, szépitőszerek, arczkrémek, szappanok, illatszerek stb. egyedüli raktára Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél Debreczenben, Kossuth u. 8. sz. „Arany egyszarvu” gyógyszerár.

FERENCZ JÓZSEF keserűvíz

TÁVIRATOK.

Polónyi panasza.

Budapest, jan. 14. Polónyi miut hirlik a királynál történt legutóbbi kihallgatásakor panaszkodott arról, hogy mennyire bántják s kijelentette, hogy csak addig óhajt igazságügyminiszter lenni, a míg a kabinet a vállalt kötelezettségének eleget tesz.

A Polónyi Halmos ügy.

Budapest, jan. 14. Polónyi Géza ma a B. T.-ban terjedelmes nyilatkozatot közöl, a melyben reflektál Halmos vádjaira. Polónyi elmondja Halmos gyűlöletének okát, kijelenti, hogy bukkását neki köszönheti. Ami a gyár ki-telepítését illeti, arra nézve Polónyi megjegyzi, hogy ennek Halmos is barátja volt s a tárgyalások során helyeselte az eszmét. Egyébként kijelenti,

hogy nem igaz, mintha ő Halmost kapacitálta volna. A nyilatkozat folytán Halmost felkereste egy újságíró, a ki előtt kijelentette a volt polgármester, hogy állításait fenntartja s Polónyival csak a bíróságnál óhajt találkozni.

Az orosz forradalom.

Pétervár január 14. A legutóbbi merénylet következtében a rendőrség sok embert letartóztatott és sokat különös figyelemmel kísér, köztük Caffi József nevű olasz újságíró is. Caffi üldözése abban leli magyarázatát, — hogy a Tribuna tudósítójától: — Küldjön Milanóba több részletet a Pavlov elleni merényletről. A rendőrség ebből azt következteti, hogy Caffi összeköttetésben van a terroristákkal.

Nyilttér.*

Nyilatkozat.

A szőlő és bortermelő szövetkezet igazgatósága kijelenti, hogy egyik helyi lapban legújabbán folyó évi január 10-én megjelent vádaskodó cikkekre — kerülvi akarván a polemikát — hirtelpon nem válaszol.

Amennyiben pedig a szövetkezeti tagok bármely tekintetben felvilágosítást óhajtának, a legközelebb tartandó közgyűlésen alkalmunk lesz ebbeli kívánatuknak kifejezést adni, akár indítvány, akár felszólalás alakjában.

E célból az üzleti könyvek és mindennemű adatok a szövetkezeti tagok részére különben is készséggel állanak rendelkezésre.

Végül nem felesleges tudni a következőket: Az igazgatóság a többször megújult hírlapi vádaskodások következtében múlt évi május hóban minden egyes részjegy-tulajdonoshoz körlevelet intézett abból a célból, hogy amennyiben bárki a szövetkezeti üzletrészekbe fektetett pénzt veszélyeztetve látná, jelentkezék a közgazdasági banknál a részjegyek beváltása végett.

E felhívás óta már nyolc hónap telt el és a mai napig egyetlen szövetkezeti tag sem akadt még a vádaskodók csoportjából sem, aki részjegyeit el akarta volna adni.

* E rovat a'att közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.

Rheumát, Csúzt, Köszvényt

föltétlenül és biztossan gyógyít a híres és minden házban nélkülözhetetlen

Dr. Arányi herculesfürdői Rheuma-Olaj

Ajálható kéz, láb, hát, mell- és derékfájásnál, ütés, erőltetés, ficamodásoknál, fűfájás és fülzúgás, fej- és fogfájásnál. Kapható egyedül a készítőnél:

Balla Sándor gyógyszer-tára Hódmezővásárhely, Kossuth-tér 20. és minden nagyobb gyógyszer-tárban. Ara egy üvegnél 2 korona. Próba-üveg 1 korona. 6 koronás rendelésnél ingyen csomagolás, bérmentve. **Debreczenben kapható: Tóth Béla** ur gyógyszer-tárában Piacz-utca 18. sz. Vinyázunk a Dr. Arányi névre! — A többi mind rosszakaratu hamisítás.

Kitűnő Ráczi ürmös

I üveg 75 kr.

Kontsek Gézánál

Debreczenben, Kossuth-utca.

Komáromi M.

műhangszer készítő.

Főzlet Piacz-utca 63. Szentanna-utczával szemben. Fióküzlet József kir. herceg utca. (Saját ház)

Czimbalom vételnél díjtalan tanítás. Kitűnő Római hurok. Iskola hegedűk 7 koronától. Nagy hangszer műhely. mindentéle hangszerek javítását elfogadom.

Zongora, pianinó, harmónium

és czimbalom nagy választékban.

Gramoghonok a világhírű The Gramophone E. & Co Jipevriter és lemezei. Mindenféle hangszerek részletfizetésre.

Zongora hangolást vidéken is elfogadok.

Kiadó uri lakás.

József kir. herceg-u. 26. sz. házbán 4 szobás utcai lakás, fürdő szobával s mellék helyiségekkel (vizvezeték, légszesz)

május 1-re kiadó.

Értekezhetni az izr. hitközség irodájában (József k. h. u. 26.)

Egy gallér 14 kr.

Őszi és téli idényre

Czibelin . . . 80 krtól.
szövetek . . . 40 "
flanellek . . . 26 "
parohetek . . . 20 "

Selyem- és Plüss sálak.

Férfi-, női- és gyermek trió.

Férfi- és női fehérnemű és még sok fel nem sorolt áru dus választékban.

Doszpoly János Utóda

Főtér, Tisza palota.

Női- és gyermek harisnya 18 krtól.

Megnagyobbított divatraktárunkra

gyönyörű választékban érkeztek

az őszi és téli idény

legszebb újdonságai:

Női ruha- és kosztüm szövetek. Fekete és színes ruha selymek. Lyoni divat-selymek színházi blouzokra. Csipke- és selyem Esarpok

jutányos szabott árakhoz

SZABÓ LAJOS FIAI

vászon-, divat- és szőnyeg-áruház.

Kirakataink állandóan a legutolsó divatot tüntetik fel. 2

Békés Lajos

DEBRECZEN.

Ing készítményei a legtekéletesebhek. Magyar gyártmány.

Legolcsóbb, legjobb

bevásárlási forrás

alkalmi ajándékokban

u. m.: Illatszerek, Parfüm casetták, Illatos keztyü és zsebkendőtartók, Menicür készletek, Cognac, Rum, Tea, Czorkorka különlegességek.

Ráczi Herman

"Angyal" drogueriája.

Debreczen, Piacz-utca 42.

1337/1906. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. bíróságnak V. 67/9—1906. számú végzése folytán közhírre tétetik, miszerint Varga Mihály és t. részére, Broskó Jenő és neje t. eségei lakosoktól 976 korona tőke, ennek 1904. évi január hó 1. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 168 kor. 14 fillér perköltség erejéig, 1905. évi május hó 13 án le- és felülfoglalt és 1138 koronára becsült szobatorokból álló ingóságok 1907. évi január hó 15 én délelőtt 10 órakor kezdetét veendő és Tiszacsegén alperes lakásán megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adni.

Debreczen, 1906. évi december 22-án.

Oláh Géza bírói kiküldött.

Szövetkezés!

Aláírt

A ki fiána
A ki leány
A ki önálló
A ki házat
mes lefiz
A ki öre
másra sz
be a

Néps

m. sz. most
erejéhez mér
lakók
való tekintet

befizetéssel i

Betétje

hető kölcsön

és 12 évesek

Első é

tétet fizet be

tejtáig co.

mely összeg

ményben fog

Eddig

csont adunk

Tagul

BANK m. s

palota

A Z

mér, Hajdu

pája elnök.

Géza, nagy

ügyvezető i

tanácsos, Dr

Béla. Dr. Ber

Emil. Some

Demó Werli

LÓ BIZOTT

Ungár Jenő.

Mélye

75 cm. s

Jó mosó

120 cm. s

120 cm. s

1 darab

1 darab

Fekete

óriási

Mar

Sz

vászon

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszlevelet csatolni.

Eladó egy 2 utczára nyíló homok-utczai 500 forint évi bért tisztán hozó remek, szép ujház 6000 forintért teher 2600 forint. Ertekezhetni lehet; Héry bank-irodájában, Piacz-u 46. sz.

Egy csinosan butorozott szoba azonnal kiadó Simonffy-u. 37. sz. a keresztépületben.

Szivatyu alig használt bor vagy szesz lehozashoz teljesen felszerelve jutányos árban eladó. Térei utodánál, Hatvan-u. 13. szám.

Felező vesszőseprők kaphatók. Péterfia-u. 76. a fűszer üzletben.

Azon nrral, ki ezen lapra figyelmeztetett, holnap d. u. 5—6 óra közt találkozhatom a Piacz-utczán lévő Halász Nándor mű órás es ékszerész kirakata előtt.

Férjhez mennék azon urhoz, a ki arról biztosít, hogy a karika gyűrűt Halász Nándor ékszerésznél veszi meg, ahol jól és olcsón lehet vásárolni.

Kálás leszek azon nemesszivü hölgynek, aki, hogy a hivatalból el ne kessek megveszi azon szép és olcsó zsebóráát, a melyet Halász Nándor mű órás Piacz-utczai kirakataiba láttam.



„Villamos” jó karban tartási bérlet villamos házi csengők. Házi és magán központi Telefonok, új berendezések és javítások szakszerű és olcsó Villamos felszerelések anyagok raktára. Magán telefonok kölcsön bérlet évi 20 kor.

felszereléssel együtt készít Földvári L. Debreczeni első Elektrotechnikai vállalat Debreczen Kossuth-utca 1 szám az udvarban. Telefon szám 168.

Elveszett egy könyv hivatalos iratokkal, kéretik a becsületes megtaláló, miután hasznát úgy sem veszi, juttassa Csemete u. 14. sz. alá, hol illő jutalomba részesül.

4—5 szobából álló modern lakás kerestetik febr. elejére a Piacz-utczán, esetleg a Kossuth, Hatvan és Széchényi utczák elején. Czim a kiadóhivatalban.

Gouvérirozást 3 krajezártól kezdve elvállal Rózsa Ignácz női felöltő- és kalap áruháza Debreczen, kistemplombazár.

Egy jókarban lévő zongora olcsón eladó. Czim Sziv utca 4.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádagos-u. 4. sz.

Elhalálozás miatt Darabos-utca 5. számú ház kedvező feltételek mellett eladó. A ház 1 emeletes, van benne 2 uri lakás. légszusz bevezetés, jó ivóvízű kut és a lehető legnagyobb kényelemre berendezve. Ertekezhetni ugyanott.

Sesta kerti 1901 évi termésű bor 900 liter eladó. Bethlen-utca 56. szám.

**László Zsigmond
állatorvosi-rendelő
irodája
nagy és kis állatok részére
Csapó-utca 30.**

13850 1906. tk.

Póthirdetmény.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint az Alföldi Takarékpénztár Debreczenben és társa végrehajthatónak, özv. Bónizs Péterné Téglási Sára és társai végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében 13390—906. tk. sz. alatt kibocsátott árverési hirdetményben a debreczeni pusztajózsai 158. sz. tjkvben A + I. sor, 192. hrsz. alatt felvett szőlőföldből az özv. Bónizs Péterné Téglási Sára, Bónizs János és Péter $\frac{1}{12}$ résznyi illetőségére 1100 kor kikiáltási árban Alsójózsai községhez tartozó 1907. évi február hó 7-ik napjának délelőtti 9 órájára kitűzött árverés az 1881. LX. t.-c. 167. § a alapján dr. Tervey Tamás végrehajtató érdekében is 54 korona tőkekövetelése s járuléka kielégítése végett megtartatni fog.

Kelt Debreczenben, a kir. törvényszék, mint tkvi hatóságnál, 1906 december 20

Üdényi

kir. tszéki bíró.

Modern lakóházak, villák

valamint egyéb

épületek tervezetét

felépítését, művezetését, épületek becslését stb. vállal

Pavlovits Károly

műépítész, Kossuth u. 26. szám.

Hajdusági
Bajuszpedrő.

Szép a hajusz

a híres

HAJDUSÁGI PEDRŐ-vel.

Elismert legjobb különlegesség a a hajusz növesztésére és ápolására, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

Hatása gyors és biztos
Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő :

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszaru” gyógyszerár.

Köszvény, Csuz!

ellen ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja és rendeli betegeinek a híres

Király-balzsamot

az egész világon ösmert legjobb gyógyszer. 1 üveg 2 K. Vidékre 2 K 50 f., 3 üveg 6 K 65 f. bérmentve utánvétellel. — Belügyminiszterileg engedélyezett gyógyszer. — Törvényesen védve! — Egyedüli készítő.

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszaru” gyógyszerár.

Telefon 496. sz.

Telefon 496. sz.

Johnston amerikai aratógépgyár.

BÄCHER RUDOLF szab. ekegyár

MELICHÁR FERENCZ szab. vetőgépgyár

főraktára és képviselö

RÄHMER SÄNDORNÄL Debreczen, Piacz-u. 26. nagytrafik udvar.

Ajánlja legjobbnak elismert eredeti Melichár páros soru Unikum Drill vetőgépeit szabadalmazott kikötő készülékkel (láncz helyett.) — Eredeti Bächer aczélekelt eltörhetetlen aczél ekefejekkel. Eredeti amerikai Johnston kéveköő és marokrakó aratógépeit, fűkaszáloít. Tejgazdaságok részére Hanz-öle világhírű tejfölözö gépeit.

kukoriczaszártépő gépeit!

répavágóit, szecs kavágóit, szecs kavágóit, tengeri morzsolóit, járgányait és egyéb takarmány készítő gépeit.

Minden gép — a gazdaközönség érdekét szem előtt tartva — próbára is kiadatik.

Motorok, locomobilok, gözcséplőgépek, szerszámok, olaj- és technikai czikkeek állandó raktára.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.